

EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 id.; un año 5 id.; número suelto, 0,10 id.

Pago adelantado.

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 10 por 100 de rebaja.

EXPOSICIÓN

QUE LOS RVDMS. PRELADOS DE ESPAÑA HAN DIRIGIDO AL EXCMO. PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS, CONTRA LA EXISTENCIA DE LAS ESCUELAS LLAMADAS LAICAS

Excmo. Sr.:

Los Prelados españoles creemos cumplir deber ineludible de conciencia y dar alta prueba de patriotismo llamando su muy ilustrada atención y la del Gobierno que dignamente preside acerca de los perjuicios que ocasiona permitir el funcionamiento de las escuelas laicas ó de las llamadas neutras, y suplicándole que en manera alguna consenta se abran las que fueron clausuradas por la autoridad después y con motivo de los horribles y nunca bastante execrados sucesos de Barcelona, que constituyen un borrón en la historia Patria y un motivo de vergüenza para la humanidad.

Aunque tales escuelas alardeen de neutralidad en religión, son realmente y de un modo necesario irreligiosas. En la enseñanza es donde más palpablemente se observa la verdad de Cristo: «El que no está conmigo, está contra mí.» El no hablar nunca de religión en la escuela hace que los alumnos deduzcan que las ideas religiosas inculcadas por sus padres y por los sacerdotes ó son anticientíficas y por consiguiente falsas, ó son indignas de que por ellas se rija el ciudadano fuera de la sociedad doméstica. Aun en las nociones más elementales de la enseñanza es imprescindible tocar materias que son igualmente objeto de la religión y que se han de resolver en contra ó en conformidad con ella. Un maestro antirreligioso, aunque quiera permanecer neutral ante sus discípulos, no lo logra por mucho tiempo; y los alumnos, que ven en él un ser superior cuya autoridad les merece todo respeto, no tardan en imitar su desprecio á toda religión positiva. Pero la neutralidad de las escuelas laicas, es un nombre vano, un pretexto para no alarmar y un lazo que se tiende á los padres de familia para que no se retraigan de enviar á sus hijos. En todas partes sucede lo que en Francia, donde un Inspector de Instrucción pública, Dequaire Grobel, escribe á los maestros laicos: «La escuela laica es una máquina de guerra contra el catolicismo. La escuela laica tiene por objeto formar libre-pensadores. Defraudará las esperanzas que en ella fundamos si se mantuviese dentro de una respetuosa neutralidad.... La escuela laica es un molde donde se mete un hijo de un cristiano y se saca un renegado.»

Aunque no fuesen contrarias á la religión, por faltar la religión en ellos no podrían ser morales semejantes centros de enseñanza. Enseñar la moral omitiendo la religión equivale á querer construir un edificio sin base. Inclinado el hombre al mal necesita la creencia en un premio y en un castigo eterno para contenerse dentro de los estrechos límites del deber y caminar por los ásperos senderos de la virtud. Si no se enseña á respetar la autoridad de Dios, será en vano querer que respete autoridad ninguna cuando el respeto lleve aparejados sacrificios y privaciones. La fuerza pública y el interés propio serán los únicos frenos con que se intente domar sus pasiones; pero cuando su interés esté en pugna á juicio suyo con el de la sociedad, buscará eludir la acción de la fuerza ó procurará contrastarla con el petróleo y la dinamita. Pensadores nada sospechosos de parcialidad, pues tenían la desgracia de haber perdido la fe, han deplorado la inutilidad de los esfuerzos para moralizar á la juventud despreciando las doctrinas y los métodos de esa gran educadora que se llama la Iglesia. Los omitimos porque son bien notorios á la reconocida erudición de V. E., y porque los hechos hablan más alto y más claro que las palabras, poniendo ante los ojos que instruir no es educar, y que dotar de conocimientos á la inteligencia sin cuidarse de fortalecer y dirigir la voluntad, es como poner en manos de un demente una espada, que cuanto más se aguzar es más peligrosa.

La estadística demuestra que el principio de que cada escuela que se abre es un presidio que se cierra implica falsedad absoluta tratándose de la enseñanza sin Dios. En Francia, mientras el número de delitos en los adultos se mantiene casi estacionario, aumenta espantosamente en la niñez y en la juventud coincidiendo con el aumento de la instrucción laica á la que atribuyen el gran incremento de la criminalidad observadores concienzudos y desapasionados.

En Italia, un criminalista como Garófalo ha comprobado que la criminalidad que allí entre la juventud cunde, procede en gran manera de que, á diferencia de los sistemas de educación en las naciones de la raza anglosajona, los programas de las escuelas italianas no contienen nada de enseñanza religiosa. En el Japón, donde más que en España podría haber alguna apariencia de razón para la enseñanza neutra porque los niños pertenecen á familias que profesan distintas religiones, se había seguido la moda europea de prescindir de la enseñanza de ninguna religión substituyéndola con la moral universal; pero la experiencia ha patentizado cuán funestos resultados de aquí se siguen, y el Gobierno se apresuró á cortar la raíz del mal, volviendo á imponer la enseñanza confesional como obligatoria, ya la budista, ya la cristiana. Y si esto sucede allí con profesores que no eran hostiles al culto divino, y se esforzaban por buscar con las luces de la razón la moral más pura, ¿qué resultados pueden esperarse de escuelas laicas como las españolas á que nos referimos, donde se impugnan y se ridiculizan las nociones de ley, de autoridad, de conciencia, de virtud y de obligaciones?

Así como de la neutralidad escolar se pasa al ateísmo, de éste al socialismo no hay más que un paso. Bebel proclamó en el Reichstag que los que son socialistas en economía, son republicanos en política y ateos en religión. En los países alemanes donde la enseñanza religiosa está más descuidada, allí es donde mayores triunfos alcanza el socialismo. Si las leyes del Kulturkampf, fueron abolidas debióse en mucho á que el mismo Gobierno se asustó de su obra y comprendió los gigantescos progresos que harían los socialistas en cuanto la fuerte muralla de la escuela católica quedase por los suelos.

Se repite que el maestro de escuela fué quien venció en Sedán, mas debe añadirse que las escuelas de aquellos vencedores, son profundamente religiosas y que en ellas, enseñan la religión los párrocos y los ministros de otros cultos. Lo dijo en el Parlamento del Imperio el Ministro Gneist: «¿qué se vio en el ejército alemán después de la victoria? Hombres que se arrodillaron para dar gracias á Dios con el cántico que habían aprendido en la escuela. Allí luchó la educación del pueblo alemán con la educación del pueblo francés, es decir, contra turbas indisciplinadas que no temen á Dios, contra hombres que no respetaban ni á Dios ni al Emperador.» Quien juzga que está vida lo es todo, difícilmente sacrifica su vida por una patria que en nada puede favorecerle después de muerto. El que olvida sus deberes para con Dios, no cumple mucho tiempo los deberes para con la sociedad.

Si alguna duda hubiera podido haber sobre los funestísimos efectos de las escuelas de que venimos hablando, la disparían, por manera bien triste y dolorosa, las espantosas escenas de que fué víctima la capital del Principado en la última semana de Julio, que no llamaremos vandálicas, porque los vandálos no se habrían atrevido á excesos tan sin semejante. Ciego ha de estar quien á la luz de las llamas de los incendios no haya visto la eficacia de las ideas disolventes y el influjo de las doctrinas perniciosas, nunca mayor que cuando se ejerce sobre los entendimientos tiernos y las voluntades débiles de los niños. Con aplauso de la opinión imparcial se cerraron escuelas que aunque no usaban el nombre de anarquistas lo eran en realidad, y encerraban grave peligro para el orden público, y tuvieron gran participación en las salvajes escenas que ensangrentaron las calles de la ciudad mas populosa de España.

Iguales causas producen iguales efectos. Responsabilidad tremenda vendría sobre quien, desdénando lecciones tan duras y dolorosas, dejara á los enemigos de la propiedad, de la familia y de todo el orden establecido, abrir centros donde abusando de la docilidad de la juventud, la dispongan y preparen para un nuevo ensayo de revolución, en el que no se atacará ya solamente á las casas religiosas una vez que ahora se ha visto que no es en ellas donde está el dinero.

Como sabemos cuán respetuoso es V. E. con la ley, omitiremos otras muchas consideraciones para observar que en las escuelas cerradas con ocasión de los sucesos de Barcelona, como se deduce de sus mismos textos, se enseñaban doctrinas contrarias á la Religión Católica, y la

Religión Católica es la del Estado español; en ellas no se salvaba el respeto debido á la moral cristiana, limite impuesto en nuestros códigos á la libre emisión de las ideas. Su existencia es opuesta á la ley internacional que se llama concordato, en cuyo art. 2.º se promete que la instrucción en las escuelas públicas ó privadas de cualquier clase será en todo conforme á la doctrina de la misma Religión Católica; y á la ley de Instrucción pública, cuyos arts. 295 y 296 mandan cumplir, dando reglas para ello, lo acordado entre las dos potestades; y á la ley fundamental ó Constitución de la Monarquía, en cuyo art. 11 no se permiten otras manifestaciones públicas que las de la Religión del Estado, y manifestación pública es la del profesor que en una escuela pública, delante de sus alumnos, combate todos los fundamentos del orden religioso.

En virtud de lo expuesto, siendo de justicia y exigiendo la ley que no vuelvan á abrirse las escuelas que con el nombre de modernas ó laicas ordenó cerrar la autoridad legítima, lo esperamos así de la justificación y rectitud de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años. Toledo 26 de Noviembre de 1909.

FR. GREGORIO MARÍA, *Card. Aguirre y García, Arzobispo de Toledo.*

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros. (Del Boletín Eclesiástico del Arzobispado.)

Está firmada por todos los Rvdms. Prelados de España. ¿Serán oídos?

Una oración del Padre Aguirre.

Bajo el dosel espléndido Del ancho firmamento, A compás de las brisas rumorosas Y en alas de su fe, del mar sereno Cruza alegre las vastas soledades Un religioso pueblo Que viene de besar el pie sagrado Y prestar de su amor tiernos consuelos Al Vicario de Cristo, Que en dura cárcel gimé prisionero.

Murmurios armoniosos De voladores céfros, Hasta á la madre patria Traen de alegres cantos dulces ecos Con que á su Dios bendicen, Del mar en los desiertos, Los venturosos hijos De aquel ferviente, cas ellaño pueblo.

Un Prelado guiando va sus almas Que bogan hacia el cielo, Sin otro norte que una estrella hermosa Que fulgura ab eterno, Con resplandor purísimo, En el espacio inmenso De la mente increada De un Dios, á cuyo acento Brotaron del abismo mundos de oro, Ricas alfombras de su trono excelsio.

Piloto experimentado Rige, con brazo diestro, El timón de la nave, que, gallarda De blondas, deja bulfidor sendero Al deslizarse mansa entre cristales Que ocultan en su seno Monstruos de nácar que el bajel escoltan En señorial cortejo.

Los cielos plateados Baján del firmamento, Y del Ponto en las línas se retratan, Haciendo de los mares otro cielo Por do avanzan en brazos de la dicha Los hijos de aquel Padre que hoy es nuestro.

Envidioso el averno, de sus antros Manda salir furiosos á los vientos Que, con hábito impuro, Empañan el azul del firmamento. Tempestad iracunda Cubre el espacio con crespones densos Que rasgan las centellas En su vibrar siniestro.

Arrecia la tormenta, Brama horribisono el trueno, El mar se agita con furor salvaje, Se estremece el Beller que arrastra el viento Como ligera pluma. ¿Se perderá?... ¿Dó es...? ¡Clemencia, Cielos! ¡Otra vez aparece! ¡Ya vuelve á hundirse! ¡Otra vez le ve! El aquilón sus fuerzas ajiganta. ¡Capitán! ¡Capitán! ¿Nos salvaremos? —Exclamaba el Prelado— ¡Salve usted á mi pueblo, Salve usted á mis gentes, Salve usted á mis hijos predilectos. ¡La tempestad arrecia! ¿Podremos salvos alcanzar el puerto? Y el capitán callaba En un dudar incierto, Y en el pecho de aquellos peregrinos No se apega la llama del consuelo, Al saber que su Padre y su Prelado Velando está por ellos.

Las tablas crujen; el peligro crece. —Capitán, ¿Moriremos? Algunos sí; mas puede su Excelencia Evitar el naufragio consintiendo Que se asfixien algunos en las cámaras. —«Todos salvos ó todos perecemos. Si se ahogan algunos de mis hijos Quiero morir con ellos.» Y puesto de rodillas, Con los ojos clavados en el cielo, Rezaba esta plegaria Ese Prelado que hoy lo es de Toledo: «Señor, Señor, con ojos de clemencia Mira á mi amado pueblo; Salvadnos, Dios piadoso; Salvadnos, buen Jesús, que perecemos.»

Dijiste y el bramido Del fiero mar perdió su ronco acento; Nubes plomizas de feroz tormenta Del sol tornasolaron los reflejos; Con su azulado manto Vuelve á vestirse alegre el firmamento, Y los de Burgos, con su Padre amante, Llegaron hasta el puerto, A donde les condujo Del Padre Aguirre la oración y el celo.

Francisco Bou.

Toledo y Noviembre de 1909.

EN EL SEMINARIO

Espléndida, y por todo motivo agradable, resultó la velada que, en honor del Excmo. y Rdmó. Sr. Cardenal Aguirre, celebró el Seminario-Universidad el domingo 28 del pasado Noviembre. No es nuevo; estamos acostumbrados á pasar tantos ratos deliciosos, cuantos han sido los actos semejantes que se prepararon por ese Centro de cultura; pero bien sea porque los anteriores ya pasaron, ya sea porque el último leño con creces nuestros deseos, gustos y aficiones, es lo cierto que la impresión causada por la velada última difícilmente será borrada de nuestra alma.

No faltó detalle; hasta lo más insignificante y de menos importancia, resultó perfecto; discursos, poesías, música y voces, formaron el concierto armonioso que patentizó una vez más, á los ojos de la sociedad toledana, que los Alumnos del Seminario, sin tener apenas comunicación con el mundo superficial y frívolo que en su orgullo se llegó á formar la ilusión de que tiene el monopolio de lo que significa ciencia, cultura, ilustración y progreso, saben vivir en su tiempo, que son hombres de su época, familiarizados con la ciencia, la literatura y el arte y que, á pesar de su modestia, pueden competir (si no es que superan), con muchos de los que hombrea en el campo de las letras.

Hasta en el artístico programa donde se anunciaban los números de la hermosa fiesta, había que ver algo más de lo que impresionaba á los ojos. En dos partes estaba dividido, puestas en parangón, la una frente á la otra, tenían significado distinto, que podríamos formular de la manera siguiente: Influencia social de la Sede Toledana. Influencia social de las escuelas modernas. La primera, con sus grandezas, con su intervención paternal en todo lo que significara paz, bienestar, moralidad, cultura, progreso; la otra, con sus rebajamientos sociales acompañados de odios, incertidumbres y crímenes; la una civilizando y nacionalizando á las razas bárbaras que invadían el suelo patrio precedidas del polvo que levantaban las ruinas de lo que demollan á su paso; la otra, extranjerizando y barbarizando á las masas humildes para que destruyan cuanto la civilización cristiana levantó con esfuerzo generoso, jamás imitado, y que de permanecer en pie, sería fiscal mudo; pero implacable, del salvajismo sectario....

Todo pasa y va pasando también la negra nube que se había formado en derredor de estas causas del Señor, en las que á la par que prácticas las más sólidas virtudes morales, se rinde tributo espléndido á todo aquello que, en lo humano, se estima de más valía, el desarrollo de la razón, que si trata de explicarse lo divino, no ha de dejar de apoderarse del terreno. Por eso las fiestas en el Seminario despertaron tanto interés y por eso resultan tan gratas á los que las presenciaron; son cultas, eminentemente cultas, eminentemente morales; en ellas se hermanan la seriedad científica y la finidez literaria, la nota alegre con la corrección honesta, convidando todo de consuno á pasar un rato lleno de atractivos proporcionado por muchachos á quienes se pintó como ogros y refractarios, incluso al trato de gentes.

Todo eso ya pasó y los Seminaristas empiezan á ocupar el puesto que su ilustración exige y las gentes, depuestos ya los prejuicios, acuden presurosos á dar fe con su presencia de lo mucho que les agrada las fiestas.

tas literarias del Seminario, que, á pesar de sus esfuerzos, no puede complacer á cuantos desearían concurrir á los actos que celebra.

No exageramos; pocos minutos antes de las seis, se abrieron el domingo las puertas del magnífico salón de Actos, y á los pocos instantes era ya problema de difícil solución el encontrar sitio donde poder acoplarse; tal era el interés que se había despertado en la selecta concurrencia, que esperaba con ansiedad en la entrada y sala de visitas.

En medio de esta inmensa y escogida concurrencia, observamos la falta del Sr. Alcalde, chocándonos doblemente porque el acto se organizó en honor del Prelado, y entendemos, que aunque el Prelado sea fraile y el Alcalde pertenezca al bloque de las izquierdas, no por eso debe faltar la armonía y las buenas relaciones de etiqueta y respeto mutuo entre autoridades que rigen á las gentes del mismo pueblo, y además, porque ninguno de los Alcaldes de Toledo ha dejado de concurrir á las brillantes fiestas que ha organizado un Centro de la importancia del Seminario. También notamos la ausencia de otros elementos y centros de enseñanza, que por lo mismo que lo son, debieron contribuir con su presencia al esplendor de actos de este género; ignoramos las causas por las cuales hayan dejado de asistir, pero el cronista observó la falta y por su cuenta la consigna.

A las seis en punto aparecía en el salón Su Eminencia Reverendísima acompañado del Sr. Obispo, del Prefecto de Estudios y Rector del Seminario, ocupando los sitios de antemano preparados y colocándose á su derecha el Sr. Obispo y á su izquierda el Gobernador civil, y acto seguido dió principio la fiesta Literario-Musical con un himno dedicado al Sr. Cardenal, de cuya música es autor el renombrado y aplaudido Maestro Sr. Vela, muy conocido del público del teatro de Novedades, de Madrid, donde se exhiben casi todas sus inspiradas producciones, y cuya letra es debida á la vibrante inspiración del Vicerrector del Seminario D. Francisco Bou.

Inmediatamente el Colegial Sr. Villasante recitó magistralmente unas Rimas, en las que se daba á Su Eminencia la bienvenida; en ellas pudimos apreciar el sabor dulce y sentido del estilo de Gabriel y Galán, y como el maestro, el autor supo de cosa trivial y sencilla sacar partido para una poesía elevada, muy bonita y muy sentida.

Nos haríamos interminables si hubiéramos de seguir paso á paso cada uno de los números de que constaba la primera parte; en todos hubo rasgos de ingenio, frase galana, culta dicción y derroche de inspiración y sentimiento. Al discurso del Sr. Arroyo no se le pudo pedir más; breve y sencillo, pero con entonación vibrante, presentó al Prelado el homenaje de sus hijos.

El niño Martín Faraco fué una monería; apenas tendrá nueve años y ejecutó magistralmente, con el gusto, la afinación y el aplomo de un hombre, un nocturno preciosísimo de Duvernoy; verdaderamente entusiasmó á la concurrencia, que le aplaudió estrepitosamente ya que no podían besarle.

Conocíamos ya al Sr. Alarcón por vivir muchos años entre nosotros, y aunque sabemos lo mucho que vale, no por eso dejó de sorprendernos el bellísimo y estuasiata discurso que leyó sobre la *Influencia social de la Sede Toledana*; fué un verdadero estudio del episcopologio toledano, que dejó huella de su paso por nuestra ciudad en toda clase de instituciones; estudio que además de concienzudo fué presentado con todas las galanuras de estilo y con los entusiasmos del que se goza en las grandezas de la patria donde nació y de la religión de sus amores; oyó muchos aplausos, muy bien merecidos.

Dos niños de latin, Vela y Rodríguez, cantaron con fina y delicada entonación un *duetino* con música de la jota, en el que se disputaban cuál de los dos quería más al Sr. Cardenal, y les valieron muchos aplausos. El Sr. Paños leyó una oda muy bien hecha á la entrada del Prelado en su nueva Diócesis, siendo aplaudido.

El diálogo que recitaron los Sres. De la Fuente y Monge agradó sobre manera; no sostenía que el Emmo. Padre Aguirre era el Arzobispo de Toledo; al otro, influido por las cosas que se dicen de los Frailes, no le cabía en la cabeza que un fraile pudiera ser el Cardenal Primado, y cuando le vió en la entrada y el recibimiento que le tributó el pueblo toledano, no obstante que bajo la púrpura ostentaba el humilde hábito de San Francisco, él se llamó á engaño y creyó que le daban, como él diría, gato por liebre; resultó muy bien interpretado é ingeniosamente hecho, y la concurrencia, que rió mucho los chistes, aplaudió sin reservas.

El Sr. García de la Parra, que fundó su poesía en la oración que el Sr. Cardenal elevó al cielo en ocasión angustiosa, y por la que se salvaron sus diócesanos, que volvían de la peregrinación obrera de testimoniar al gran León XIII el amor filial que los hijos de España profesan al Vicario de Cristo, y que por testimonio del Capitán del *Beller*, buque en que hacían el viaje era tan comprometida la situación, que sólo Dios podría salvarlos, estuvo soberbio, entusiasmado, sintiendo lo que decía, nervioso y pálido se estremecía á cada uno de las estrofas; con razón fué acogido el final de su trabajo con estruendosos aplausos, no sintiendo menos el del Sr. Del Cerro por su canto oriental á las virtudes del Prelado católico.

Los coros, admirables en sus números *Morir de amor* y en la *Toma del Gurugú*, que con letra heroica del Sr. Vicerrector se aplicó á música de Clavé. Pero lo que hizo las delicias de todos, lo que se rió sobre

manera fué el romance recitado por el niño Rodríguez Huertas, en el que con tono festivo, con soberano ingenio, con lenguaje andaluz, gitano ó caló, intentaba echar la buenaventura al Sr. Cardenal para averiguar si había de concederle las vacaciones; cuanto se diga es poco de lo bien que lo hizo el muchacho; interpretó tan á la maravilla lo ingenioso de la letra, que entre risas y aplausos tuvo que hacer su papel sin que pudiera evitarse la algaravía que levantó, hasta el punto de que perdimos en muchas ocasiones la ilación de la rima. Con tan agradable número se dió fin á la primera parte, suspendiéndose el acto unos momentos para que pudieran caracterizarse los que habían de tomar parte en el juguete que se iba á estrenar.

Como conclusión de la fiesta se representó un juguete cómico expresamente compuesto para la solemnidad por el Sr. Vicerrector del Seminario D. Francisco Bou.

Ya conocíamos al autor como poeta fácil y de recursos por otros juguetes estrenados en anteriores veladas; pero en ninguno ha campeado su ingenio como en éste. No se trata sólo de un juguete, como el autor quiso llamarlo, excediéndose en modestia, sino de un verdadero sainete con escenas altamente cómicas y con chistes atinadísimos y cultos, que el público aplaudió francamente y rió de muy buena gana.

Realza el mérito de la obra el estar tomada del natural. Nada hay que sea inventado. Tipos, escenas, frases, todo es *d'après nature*. Es una verdadera miniatura de la trastienda de ciertas revoluciones de que todos nos acordamos todavía. Sucesos que han preocupado y siguen preocupando la atención de los gobernantes—ciegos que cierran los ojos á los que reciben la única solución posible.

El autor del sainete consiguió un triunfo que quizás no todos han apreciado: el que muchos se rieran á cuenta de ideas, que si no son las suyas son las del periódico que leen: las de esos periódicos que, con arrogancia que subleva, se abrogan el papel de mentores de la humanidad y directores de la opinión. Todo el mundo—sin excepción digna de aprecio—se rió de los disparates que se enseñaban en aquella singular escuela que se improvisó en el escenario; ¿pensaban todos que aquella era una *Escuela Moderna*, tipo Ferrer? ¿Cayeron todos en la cuenta de que aquellos disparatados textos que los niños recitaban estaban tomados al pie de la letra de las obras que Ferrer ponía de texto en su *Escuela Moderna*? Por eso decimos que tal vez no apreciarán todos el triunfo.

Aunque el festivo juguete no hubiera conestado más que de las primeras escenas, aunque sólo hubiera sido una revista de tipos y procedimientos anárquico-callejeros, hubiera satisfecho cumplidamente las exigencias del público. En realidad fué algo mejor todavía. Se planteó la cuestión y quedó resuelta: hubo una tesis y un desenlace. Este sorprendió por lo inesperado, por la buena preparación y.... por lo acertado.

Tiene razón D. Francisco Bou: ciertos problemas no se resuelven con aumento de policías. Se resuelven mejor repartiendo y enseñando al pueblo cierto anti-quísimo librito, que en muchas Escuelas, aunque no sean modernas, ya cayendo ya en desuso.

Si, sí, lo decía ya un Eminentísimo Prelado toledano: pan y catecismo.

Iniesta, que bordó el papel de protagonista; Granada, Molina, Martínez, todos, sin excepción, cumplieron muy bien. Al autor y á los actores nuestra más entusiasta enhorabuena.

De desear sería que se hiciera una edición de tan meritísimo trabajo y que se repartiera con profusión, no ya á los Centros y Colegios religiosos, sino más bien para las Asociaciones católicas, donde los obreros puedan apreciar, aprender en la realidad de la escena y con los vivos colores de la acción, las tendencias de los modernos regeneradores del pueblo; entendemos que la obra del Sr. Bou había de hacer más bien á la masa obrera que muchas predicaciones y discursos; regularmente, dicho señor no podrá acometer gastos de una gran tirada ni sería justo que pusiera trabajo y dinero, pero Dios querrá que alguna alma caritativa le facilite lo necesario; no debe quedar inédita cosa tan buena.

Para terminar, nuestra más entusiasta enhorabuena á todos, á los organizadores y á los chicos y nuestros fervientes votos para que el Señor les conceda salud y gracias con las que muchas veces puedan organizar actos como este que tan alto ponen el nombre del Seminario de Toledo, que si es primado debe ser también el primero.

Para que nuestros lectores saboreen algo de la velada honramos nuestras columnas con la *Oración del Padre Aguirre* y un fragmento del chispeante sainete.

«LA REGENERACIÓN SOCIAL»

(FRAGMENTO)

ESCENA 9.ª

Carnat y Roberto.

ROB.... ¿Se puede?
CAR.... Pase usted.
ROB.... Salud, amigo.
CAR.... Bien venido, querido Don Roberto.
ROB.... ¿Qué tal lo pasa usted?
CAR.... Perfectamente. ¿Y usted?
ROB.... Yo... así, así...
CAR.... ¿Está usted enfermo?
ROB.... No, señor.
CAR.... Pues entonces ¿qué le pasa?
Julian, saca otra silla.
(Sale Julián con otra silla y vase.)
Tome asiento. (Se sientan.)
Le veo á usted un poco preocupado.

¿Es que ocurre algo grave? ¿algún proceso? ¿alguna delación? ¿algún insulto? ¿alguna desunión entre los nuestros? ¿Desunión dice usted? ¿Qué inocentada! ¿Es que existió jamás unión entre ellos? Diga, pues, lo que ocurre.

Lo que ocurre es vergonzoso, es triste. Oiga un momento: De política inmunda en los negocios comprarme sus amigos pretendieron, y les vendí mi pluma y mi palabra, les vendí mi saber y mi talento, mi honor vendí también con mi conciencia, vendí mi dignidad de caballero como una mercancía. ¡Ruín infamia! Mi buena madre ¡ay! quiso, al saberlo, de su hijo lavar tanta ignominia con lágrimas de amor, que yo, soberbio y altivo, desprecié... para mis males.

Derrochado en garitos mi dinero, atrofiada mi clara inteligencia del vicio en los excesos, gastada mi palabra en mitines y alborotos callejeros, hecho ludibrio de la gente honrada con vandálicos hechos, ahogada mi conciencia entre la sangre de víctimas sin cuento que veo ante mis ojos espantados como fatal espectro vengador de justicias ultrajadas, aún fuera para mí grato consuelo saber que este cadáver de la honra ha servido de estiércol para dar lozanía á ese gran árbol de la revolución y del progreso.

Mas ¡oh desgracia mía! ni esa dicha mitiga mi tormento. Préstame, maldición, potente ayuda; venganza, dame alientos para decir ante la faz del orbe la verdad que en mis labios tiene asiento: Mi honor, mi dignidad y mi conciencia, mi pluma, mi palabra y mi talento, mis víctimas, que oprimen como losa mi desgarrado pecho, fueron tan solo... ¿para qué callarlo? inconsciente instrumento de que hombres viles, almas miserables, cobardes se valieron para hacer su negocio, amasado con sangre de ese pueblo que la muerte encontró en las barricadas, engañado por falsos patriotas, que con la libertad asesinando hacen impunes criminal comercio. Esto clama venganza...

CAR.... No la invoque que el rigor de su peso no tardará quizás en aplastarle.

ROB.... ¿A mí?
CAR.... Sí.

ROB.... No soy de esos que juegan á las bajas con el crimen.

CAR.... Ni yo mancho mis manos con dinero que algunos cobran excitando al público al robo y al degüello.

ROB.... Usted me insulta porque está en su casa.

CAR.... Y usted no se defiende, Don Roberto, por miedo á la verdad, que abrumadora sus labios cierra con potente sello.

ROB.... Mis labios se abrirán, y España entera ha de saber por ellos quiénes son los que fraguan su ruina, quiénes pactan con ciertos extranjeros reformas en el mapa de la Europa que todos conocemos.

CAR.... Voy á decirlo alto, que lo sepa muy pronto el mundo entero. (Y tal como lo dice es muy capaz de hacerlo.)

ROB.... ¿Lo evitaré? Si compasión y lástima no me inspirara usted, á quien profeso amistad y cariño, le dejara marchar; mas no tolero que usted mismo fabrique su ruina llevando á cabo semejante intento.

CAR.... (Dice que le doy lástima; lo que le doy es miedo.) Esta vida, Carnat, es imposible. Yo continuar no puedo siendo el Sísifo triste del partido.

ROB.... Mientras otros se van enriqueciendo con mis sudores, con la lucha horrible que en todas partes sin cesar sostengo, ¿he de verme obligado á robar con mentiras al obrero parte de su jornal? Esto es infame.

CAR.... Si no ponen remedio, la anarquía vendrá, yo se lo juro. Mas no serán sus víctimas postreros los que bajo la capa de anarquistas hipócritas ocultan su dinero.

ROB.... Calma, tenga usted calma que esta noche se abrirá entre los nuestros una gran suscripción en favor suyo.

CAR.... ¡Una gran suscripción! ¡Bonito medio para prometer mucho y no soltar un céntimo!

ROB.... (A ver si al fin consigo mandarle de aquí lejos.) ¿Por qué no hace una cosa el amigo Roberto?

CAR.... ¿Cuál?

ROB.... Puesto que usted tiene palabra fácil, singular talento, muy vasta erudición, frase correcta, condición de tribuno de altos vuelos, ¿por qué no hace un viaje á las Américas y allí, con el pretexto de propagar nuestro ideal hermoso, explota aquellos pueblos para volver más tarde á nuestra España con el bolsillo lleno?

CAR.... ¿Quién me paga el viaje?

ROB.... ¿Y usted repara en ello?

CAR.... Si no tengo un real, amigo mío.

ROB.... Yo le pago el billete. ¿Acepta?

CAR.... ...Acepto.

ROB.... Voy, pues, á prepararme. Hasta dentro de un rato ¿eh? (Vase.)

CAR.... Me quitaré este traje; no conviene que con él me sorprendan los obreros...

perimentos de sugestión, que merecieron gran aplauso del público, el profesor trató de despertar al dormido.

Pero cuantos pases y esfuerzos puso en práctica el profesor, fueron inútiles.

Roberto Simpson no despertó por la sencilla razón de que había pasado del sueño á la muerte sin que lo advirtiese el hipnotizador.

Los facultativos han podido comprobar en la autopsia que el infeliz murió á consecuencia de una rotura de la aorta, provocada por las operaciones magnéticas á que fué sometido.

Por treinta dureses.—Las plazas de ponentes del Consejo de instrucción pública, deducidos los descuentos, disfrutaban de una retribución de 8.200 pesetas.

Un ex Ministro cobra 7.200 en concepto de cesantía, y como nadie ignora ambas pagas son incompatibles, obligando la Ley al que se encuentre en ambas condiciones á renunciar á una de las dos optando por la mayor, que en este caso es la de ponente del Consejo de instrucción pública.

La diferencia es por lo tanto de unos 30 duros mensuales, peseta más peseta menos.

Sin embargo, prueba la miseria de los tiempos que corremos el siguiente detalle.

Entre los aspirantes á estos puestos que pagaron todos los resortes de influencia de que disponían para alcanzarlos, figuran nada menos que siete ex Ministros de la Corona.—C.

La luz se abre paso.—Con el título de «Los convertidos» ha publicado *Le Siècle*, periódico librepensador, un suelto que ha llamado la atención por lo que, en un momento de sinceridad ó de desaliento, se atreve á confesar tan lisa y llanamente como pudiera hacerlo un periódico católico.

Hé aquí las palabras de *Le Siècle*: «Mr. A. Retté, que acaba de llegar de Lourdes, maravillado de los milagros de que ha sido allí testigo, no es el último de los convertidos, pues se cita á otros dos, pertenecientes al mundo de las letras y de las artes, que se han convertido recientemente.

Por otra parte, en estos últimos años hemos presenciado numerosas conversiones religiosas: Coppée, Bourget, Brunetière, Huysmans y antes que ellos Taine, lo atestiguan claramente.

Parece como que el cansancio producido quizá por las decepciones de la vida se ha apoderado del alma de algunos intelectuales que no viendo sino los males presentes, han dado oído á las lejanas voces de edades pasadas, haciéndoles renegar de la época en que han vivido.»

En este último párrafo ya se advierte claro el dejo de amargura con que el diario librepensador da cuenta de esas conversiones que tanto le duelen.

La luz de la verdad va abriéndose paso á través de las tinieblas del error.

Obtención del aceite.—Un nuevo invento en materia oleícola tenemos que registrar. ¿Será eficaz? No es posible aún poder asegurarlo. Por ello nos limitamos á darlo á conocer, sin emitir opinión alguna sobre sus resultados. El inventor es el Sr. Tafur y Funes, de Baeza.

Se trata de extraer aceite de los orujos, sin más aparatos que las prensas, que son comunes en todos los molinos. Limitase el procedimiento á someter los orujos á una nueva presión después de humedecerlos con agua caliente mezclada con un líquido, en la composición del cual está el secreto de la invención.

Todo propietario puede, por este procedimiento, agotar los orujos en su mismo molino sea éste de prensa hidráulica, de husillo ó viga. Para someter el orujo á este tratamiento es necesario que no esté fermentado, á no ser que se conserve en depósitos cerrados; pero es más económico y de rendimiento más seguro el agotarlo fresco ó reciente. El rendimiento que se obtiene varía, como es natural, según la clase de orujo con que se opere; pero según dice el inventor puede obtenerse por término medio de un 6 á un 12 por 100 del peso del orujo.

La empachadura que para este tratamiento se emplea es especial, compuesta de capachos de esparto y planchas metálicas; pero su coste varía poco del de las corrientes, siendo de más duración, por lo que resulta más económica. El aceite obtenido por este procedimiento es de color ligeramente verde, transparente y sin olor ni sabor extraño, pudiendo emplearse para los usos corrientes sin peligro alguno, pues no se emplean sustancias nocivas para su extracción.

El coste de la preparación del orujo es insignificante, calculándose en 30 ó 40 céntimos de peseta por cada arroba de aceite que se extraiga. El invento del Sr. Tafur constituye, de ser cierto lo que dice, una actualidad industrial, y será puesto en práctica en la próxima cosecha por varios propietarios.

Exposición del mal gusto.—El día 1.º de este mes se ha inaugurado en Milán, una exposición extraña, verdaderamente extravagante, la exposición «del mal gusto».

«La familia artística» (círculo artístico de Milán), ha tomado la iniciativa y cuatro personas ilustres su dirección; el pintor Campi, el arquitecto Conconi, el caricaturista Rubino y el escritor Carugati.

La idea que ha guiado á los organizadores de este certamen se adivina fácilmente.

La exposición del «mal gusto» ha recogido todo cuanto el espíritu humano ha creado en materia de absurdos y de cosas antiestéticas,

INFORMACIÓN GENERAL

Peligros del hipnotismo.—El profesor Everton, conocido hipnotista de Nueva York, ha sido preso por el delito de homicidio.

Resulta que el magnetizador, realizando algunas experiencias públicas en Somerville (Tew Jersey) produjo el sueño hipnótico á un individuo llamado Roberto Simpson.

Después de llevar á cabo maravillosos ex-

así en el campo del arte puro, como en el de las artes decorativas, con objeto de conseguir que el espectáculo de tanto disparate provoque una reunión que depure el gusto artístico de los visitantes de la exposición. Ella comprenderá todas las variedades de lo feo, desde el punto de vista artístico; cuadros hechos con sellos de correos, algunos objetitos de alabastro, de cerámica, joyas y bordados y otras cositas de fabricación femenina; en una palabra, todo lo que el magín humano haya producido de absurdo y de vulgar.

Mientras dure la exposición habrá en los salones donde se halla instalada, lecturas de poesías, conferencias y conciertos.... de mal gusto.

Tenemos noticia de que una de las piezas más en carácter en esta exhibición artística, es el TRUST PERIODÍSTICO DE ESPAÑA, que figura, con un retrato al pastel de Moret, en vitrina aparte.

¿Premios al «trust»?—En los círculos políticos se comentan mucho dos cosas: una es que en la lista de futuros candidatos a Diputados a Cortes, figuran ya nada menos que quince periodistas del «trust», y la otra, las continuas y misteriosas visitas que hace el señor Moret a una embajada, usando para ello un coche particular.

La segunda noticia intriga mucho a estos curiosos comentaristas, que todo lo quieren saber, y la primera no ha sorprendido a nadie, pues ya se sabe que la prensa del trust, va al negocio y con algo ha de cobrar sus campañas en favor de la trampa liberal.

Asesinato de un Prelado.—De Lima dicen que el Club Anarquista designó a un joven de veinte años para que fuera a Cuzco y asesinara al Obispo.

El joven marchó a Cuzco y acechó la salida del Obispo de su palacio.

Salió una carroza en que iba el venerable Prelado y su Secretario.

El joven se acercó y preguntó: —¿El Obispo de Cuzco?

—Soy yo—respondió el Prelado.

—Le traigo este encargo de Lima.

Al decir esto arrojó dentro del coche una bomba.

Esta explotó y la carroza quedó deshecha y el Obispo destrozado.

El vandálico suceso ha causado gran indignación.

Kuropatkin rehabilitado.—Paris.—Dicen de San Petersburgo que la comisión nombrada por el gobierno Ruso para precisar la responsabilidad de los grandes jefes del Ejército en los desastres de la guerra que tuvo por teatro la Mandchuria, acaba de dar su informe, después de una minuciosa investigación, sobre la gran tragedia de Mukden, y resulta ahora que el culpable de aquel desastre no fué el General Kuropatkin, sino el General Kaulbars, actualmente Comandante militar de Odessa; no se ponen en duda tan sólo ni el valor ni la fidelidad de Kaulbars, más parece que pecó por aquel entonces primeramente por indisciplina y después por inhabilidad; ya es sabido que en Mandchuria le costó mucho a Kuropatkin hacerse obedecer de sus inmediatos subordinados, quienes solían mostrar más impetuosidad que prudencia. Kaulbars fué uno de los que mayor hostilidad demostró siempre contra su jefe, y además cometió la falta estratégica de extender en una línea demasiado vasta el segundo cuerpo de Ejército que tenía bajo su mando; y cuando Kuropatkin, al ver que su derecha iba a ser envuelta por el grueso del Ejército japonés, ordenó un ataque vigoroso contra el centro enemigo, el cual podría darle la victoria, Kaulbars, que disponía de 120 batallones, pudo reunir tan sólo 40, fuerza demasiado débil para rechazar el ataque del contrario, y fracasada esta operación la derrota final era ya indudable.

Este juicio de la comisión, aunque un poco tardío, ha venido a limpiar a Kuropatkin de las calumnias de que ha sido víctima el viejo General por tanto tiempo.

Bromas políticas.—Madrid.—El Sr. Moret, después de haber contentado a Romanones con la Grandeza de España, y a otros con elevaciones en sus carreras, no sabe qué hacer con Montero Ríos.

Comentando esto un ehuseo decía hoy en el salón de conferencias que como el Sr. de Lorrain tiene ya el Toisón, se le haría Príncipe de la Paz (por la de París).

—¿Y cómo se indemnizará a D. Bernabé Dávila, que se ha quedado sin cartera a pesar de los servicios que tiene prestados a la causa de la secularización y de la libertad?—preguntó uno de los presentes.

El ministerial chusco, después de titubear un momento, contestó:

—A D. Bernabé, que ya es Canónigo honorario, podría otorgársele un ascenso, también honorario, en su carrera.

DIOS Y EL HACHA

FÁBULA

Un árbol perezoso
Vió venir hacia él cierta mañana
Un tipo sospechoso
Armado con un hacha soberana.

—A juzgar por la facha y el pelaje,
Este artista furtivo
Exclamó el árbol; me destroza vivo,
Y carga con el tronco y el ramaje.

Y sobra en efecto
Razón para temer este proyecto,
Pues quien así trepaba por la peña

No llevaba otro fin que el hacer feña.

—Pobre de mí, decía
El árbol cuando vió que se acercaba
Y el hacha requería,
Me parte sin remedio, me destroza.

Con ese pecho que salud reboza
Y esas fuerzas hercúleas y ese hacha
Me deja en dos por tres hecho una hilacha.

Y comenzó la danza
Y del primer golpazo
Saltó un brazo y después el otro brazo,
Y una rama tras otra iban cayendo
Y el árbol mal herido iba sangrando.

Entonces maldiciendo
De esta suerte gritaba murmurando;
¿Dónde está oh Providencial
Tu imponderable ciencia?
¿Dónde tu proverbial sabiduría?

Cuando darte podría
Opimos frutos de sabroso jugo
¿Consientes me desmoche este verdugo?
En esto un golpe hizo saltar un cacho
Que hirió en la mano al leñador.

—¡Mecachol!
Dijo éste arrojando el instrumento.
Esto es lo que más siento
Pues me deja a mitad de la faena
¿Más qué vamos a hacer? Sufrir la pena.

Al estío siguiente
Por cada herida en el arbusto abierta
Brotaba ya una rama floreciente.
En lugar de una rama medio muerta.
Después maduró el fruto
Y el árbol conoció que era muy bruto.

Hoy la Iglesia de Cristo combatida
Sufre el golpe del hacha destructora,
La ignorancia afligida
Se desalienta y llora
Sin comprender que llegará el estío
Y brotarán las ramas y las flores
De cada golpe que asestó el impló.

A. C.

Hachazos á nuestro árbol secular.

En sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta imperial ciudad el Sr. San Román insistió por cuarta ó quinta vez en que se recabe del Gobierno ó de quien los tenga los famosos cuadros del Greco que se llevaron a la ya clausurada Exposición de Bellas Artes de San Fernando. Como se hablase de que si alguno de dichos cuadros eran ó no propiedad del Ayuntamiento, el Sr. Martos dijo que al ser así, y puesto que colgados en la pared no hacían nada, proponía que se vendieran y de esta manera habría dinero para agua y otras necesidades....

El Sr. Alcalde promete ocuparse de lo solicitado por el Sr. San Román.

Así, mientras uno dice: es necesario á todo trance que lo que pertenece al Ayuntamiento, y por tanto es de la exclusiva propiedad del pueblo, venga cuanto antes á su verdadera casa y á poder de sus legítimos poseedores, porque con esto conseguiremos dos resultados positivos; primero, conservar como buenos hijos las preces que, á costa de sangre derramada en pro de nuestro engrandecimiento moral y material, conquistaron nuestros mayores para esta imperial ciudad en días de gloria para la patria española; segundo, al mismo tiempo que fomentamos el manantial de ingresos limpio de toda maca, que origina el turismo al venir á admirar, riñidendo culto merecido á nuestras grandezas artísticas, procuramos una renta segura y permanente al pueblo toledano, demostrando que defendiendo las obras de arte defendemos los intereses de todos, y un representante del pueblo tiene esta ineludible obligación.

El otro dice: ¿De modo que esos cuadros pertenecen al Ayuntamiento y por tanto al pueblo? pues siendo así a venderlos y con esto tendremos para agua y otras necesidades.... una vez que colgados en la pared no hacen nada.

Donosa manera de razonar, vive Dios; ni aun siquiera vino á su memoria la fábula aquella de la gallina de los huevos de oro. ¿Secar una fuente de agua limpia y cristalina donde vienen las personas cultas á beber la inspiración desde lejanas tierras! Peregrinos del ideal artístico que hostigados por el deseo constante de conocer al trágico místico pintor cretense, en su casa, en su propio hogar, envuelto en su verdadero ambiente, rodeado de sus más queridos hijos, sus obras, de portentosa genialidad; sabed; que aún hay quien se atreve en pleno Ayuntamiento á proponer la liquidación, la venta, la destrucción, en fin, del famoso templo que formó en esta ciudad el conjunto maravilloso de sus obras; aquí donde venís á rendir respetuoso culto al genio y al trabajo fecundo de una raza de hombres, representado en hermosas y sacrosantas reliquias; aquí se trata no de llevarse las furtivamente, como acació con otras sino venderlas descaradamente.

Por esto, la lectura de la sesión del Ayuntamiento en cuanto se refiere al asunto de los cuadros del Greco, hiere en lo más íntimo nuestra alma de toledanos, y arranca de nuestro corazón, encendiendo nuestro rostro, un grito no sabemos si de angustiosa indignación ó de conmiseración caritativa.

Hay en lo expuesto por las dos personalidades un choque tan violento y una contradicción tan extrema, que de ello se desprende, cual predicción fatídica y acusación tremenda, de llevarse á cabo lo propuesto por uno de los contendientes, la siguiente conclusión: Del Toledo pujante y vigoroso que duerme el sueño de su realeza histórica sobre la ingente masa de granito y metal, no quedará más que su osamenta descarnada, y un bando de aves volteando al

rededor en hambrienta disputa mientras quede un solo filamento que desgarrar en los restos venerandos del coloso.

Optato.

DE LA PROVINCIA

Talavera de la Reina.—El tiempo ha cambiado de marcha, de manera tan brusca, que se ha echado el invierno encima cuando menos se esperaba, y con unos fríos tan intensos, que ha habido necesidad de ponerse el abrigo de invierno sin omitir prenda alguna. Este cambio tan repentino ha causado un buen número de catarros y algunos otros males.

—A las noches que han pasado frías como las que más en el invierno, no las han temblado dos jóvenes que ingresaron el viernes por la noche en la cárcel por ir en busca de aceitunas, no sabemos si para echarlas en agua ú obsequiar al Alcalde, a quien tuvieron por necesidad que ver para pedirle celda, donde se curarán del constipado que seguramente cogieran en tan malas noches.

—Se dice que el consentir el juego ha de acarrear éstos y otros males. Se nota ya bien la libertad con que se tira la oreja á Jorge y no van á ser pocos los descalabrados, como no serán menos los vivos que á costa de los primeros van a pasar buenos días y buenas juergas. Es verdad que lo principal es divertirse y nada más.

—Ha presentado la dimisión de su cargo de Administrador de la Ermita de Nuestra Señora del Prado, después de doce ó catorce años que lo ha desempeñado con celo y desinterés á toda prueba, el inteligente y honrado Farmacéutico D. Justo Diaz Lizana. Lo sentimos de verdad; porque ha de ser difícilísima la sustitución.

—Los taberneros están de enhorabuena y llenos de satisfacción por el triunfo conseguido en tener abiertos sus establecimientos los días festivos, cerrándolos por la noche á la hora que les conviene. El Sr. Alcalde debe hacer cumplir la ley y no consentir que así se burles y se aprovechen de las circunstancias. Daría una prueba de amor y cariño á su pueblo si ordenara cerrar las tabernas los días festivos, y en los de trabajo á las nueve de la noche. Con ello evitaría muchos disgustos, y á mas de llevar la tranquilidad á las familias, las personas de orden se lo agradecerían muy mucho. Medidas como éstas son las que hacen falta, y se evitarán y remediarán muchos males, como pudieran evitarse vigilando otros sitios de recreo convertidos hoy en desplumaderos.

El Sr. Alcalde tiene sobrados medios para complacer á sus paisanos haciendo cuanto pueda para moralizar las costumbres de su pueblo, y que su paso por la Alcaldía deje su nombre bien puesto. —El Corresponsal.

Consuegra.—El día 22 falleció D. José Antonio Nieto Rodríguez, padre de nuestro querido amigo D. Robustiano Nieto, Párroco de Membriello. A éste, especialmente, y á toda su familia, mandamos nuestro pésame, y pedimos una oración por el alma del difunto á nuestros lectores.

—El campo sigue mejorando con el beneficio de las últimas aguas; continuando así será un año superior.—C.

PREDICACIÓN

La Asociación Sacerdotal del Divino Salvador y de María Inmaculada, conociendo que su misión es no sólo remediar las necesidades corporales del pobre, sino socorrer también las de la inteligencia y corazón humanos, y que nada mejor los puede satisfacer que el conocimiento de la doctrina cristiana, ha reanudado el domingo próximo pasado la predicación doctrinal que comenzó en la Cuaresma pasada.

La Asociación ha elegido para predicar las Misas de doce de las Iglesias de Santa Leocadia, Santo Tomás y Santa María Magdalena; la de diez de San Nicolás, la de once de San Cipriano y la de seis de San Juan Bautista.

Sabemos que nuestro Eminentísimo Prelado no sólo ha aprobado esta obra de la Asociación Sacerdotal, sino que la ha bendecido con efusión y desea que los fieles asistan á estas Misas en que se explica la doctrina cristiana, debiendo tener éstos presentes que no sólo cumplen con el precepto de la Santa Misa, sino también con la obligación que tiene de instruirse en sus deberes religiosos.

B.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

El sábado anterior contrajo matrimonio, en la histórica Iglesia de San Juan de los Reyes, nuestro querido amigo el laureado artista D. Sebastián Aguado, con la linda señorita D.ª María Luisa Villalba. La novia vestía de blanco y admiraba por su elegancia, distinción y hermosura.

Bendijo la unión el Ilmo. Sr. Deán de esta Catedral y fueron padrinos la madre de la novia y el hermano del Sr. Aguado. Reciban los contrayentes nuestra más sincera y cordial enhorabuena y quiera Dios que nunca la más ligera nube empañe el cielo sereno de su felicidad.

—El día 4 del presente comenzará en la Iglesia de Padres Jesuitas la Novena que, en honor de María Inmaculada, consagra la Asociación de Hijas de María. Predicará todas las tardes el piadoso é ilustrado

Dr. D. Agustín Rodríguez. En la sección de cultos pueden verse más detalles.

—La próxima lucha electoral se presenta reñida. Los ratones del bloque fósil, que no quieren más que vivir dentro del queso, trabajan para sacar la parte que puedan; pero como son conocidos, el pueblo toledano les dará lo que merecen.

Los católicos se aprestan á la lucha con fe, y si, como es de esperar, los elementos de orden ayudan, el Municipio será de verdadera administración y en él veremos á hombres, libres de ambiciosos deseos, que sólo querrán el bien y la prosperidad de Toledo.

—Hace ya bastantes días que vienen funcionando las timbas en algunos centros de esta capital. Los señores tahures están de enhorabuena gozando de la libertad de tirar de la oreja á Jorge despiadadamente, y tanto, que en pocos días ha habido punto que se ha llevado del mantel verde algunos cientos de pesetas y padres de familia que han perdido el sudor de algunos meses. Bien perjudicial es el hecho y por más liberal que sea estamos seguros que todas las personas no atacadas de ese vicio, especialmente las esposas y criaturas de los que sufren las terribles consecuencias, maldecirán de esa libertad.

—No le parece al Sr. Gobernador que sería muy conveniente que se procurara evitar estos escándalos? —Han fallecido: en Puebla de Montalbán, el día 22 del pasado, D. Andrés Balmaseda y Martín, Coadjutor de aquella parroquia, á los sesenta y nueve años; el 17 de Octubre, en Guadalajara, D. Rogelio Erena y Flores, Coadjutor de Brihuega, á los treinta y ocho años, y en el Convento de Jerónimas de la Reina de esta ciudad, la religiosa Sor Idefonsa de San Antonio, hermana de nuestro querido amigo y correligionario D. Victorio Aranda, á los sesenta y ocho años de edad y cuarenta y seis de profesión. R. I. P.

Damos el pésame á las familias de los finados y rogamos á nuestros lectores una oración por su alma.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Diciembre.—Día 2, Iglesia de Padres Carmelitas; 3, 4 y 5, Parroquia Mozárabe de Santas Justa y Rufina; 6 y 7, Parroquia de San Nicolás de Bari, y 8, Parroquia de Santa Leocadia.—Se expone á las diez de la mañana y se reserva á las cuatro de la tarde.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días, desde las cinco hasta las ocho y media, Misas rezadas de media en media hora.

Los sábados Misa de la Vigen cantada á las seis y media, y por la tarde, á las cinco, Salve solemne, después Rosario y Visita á la Santísima Virgen del Carmen.

Continúan los Santos Ejercicios para la V. O. T. del Carmen, Semana Devota y demás Señoras que quieran asistir. Por la mañana, á las nueve, Misa explicada, Meditación y Plática. Por la tarde, á las tres, Santo Rosario, Meditación, Plática y Bendición con el Santísimo. Terminarán el día de la Inmaculada con la Misa de Comunión general á las ocho. Se gana por hacer los Ejercicios indulgencia plenaria y otras muchas parciales.

Dirigirá los Ejercicios y dirá las Pláticas el Reverendo Padre Prior de los Carmelitas de Toledo.

Oratorio de San Felipe Neri.—El viernes, día 3, se hará el Ejercicio del Santo Vía Crucis al toque de las Oraciones.

El domingo, día 5, será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las diez y media.

Iglesia de Padres de la Compañía de Jesús.—El día 4 dará principio la solemne Novena de las Hijas de la Inmaculada Concepción dedicada á su Amantísima Madre. Todas las mañanas, á las ocho, Misa solemne, y por la tarde, á las cinco, Exposición, Estación, Santo Rosario, Sermón y Novena; seguirá una Plegaria cantada, Reserva y Salve, terminando con el Tota Pulchra es María los días 4, 8 y 12.

Predicará todas las tardes D. Agustín Rodríguez.

El día 8, á las ocho, será la Misa de Comunión general con Plática, por D. Gabino Marqués.

—El día 3, primer viernes de mes, á las ocho de la mañana, Misa de Comunión. Por la tarde, á las cuatro, el Ejercicio con Sermón, que predicará D. Gabino Marqués y Camacho.

Colegio del Servicio Doméstico.—El día 30 del pasado mes dió principio el solemne Novenario en honor de María Inmaculada. Todos los días, á las siete y media de la mañana, Misa de Comunión con cánticos á María y al Santísimo Sacramento. Por la tarde, á las cinco, Exposición, Estación, Santo Rosario, Plática, cánticos á la Santísima Virgen, terminando con la Reserva y Salve.

Tendrán las Pláticas: el día 2, el R. P. Morgado; el 3, un P. Carmelita; el 4, D. Joaquín de Lamadrid; el 5, D. Cipriano de la Fuente; el 6, el R. P. Fernández; el 7, D. Benito Muñoz, y 8, M. I. Sr. Dr. D. Ramón Guerra y Cortés.

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

LA HORMIGA DE ORO

Se publica todos los sábados con información gráfica mundial completísima y de actualidad palpante. Tiene Corresponsales fotográficos en todas las poblaciones de España y en las más importantes del extranjero. Texto ameno é instructivo. Precio de suscripción: 10 pesetas al año. Pago adelantado.

Oficinas de Administración: Plaza de Santa Ana, núm. 26, Barcelona. Se suscribe en todas las librerías católicas de España.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

Sastrería Eclesiástica y de Paisano
de
Claudio Garrido
Hombre de Palo, 13, Toledo.

Esta casa ofrece a los Sres. Sacerdotes, y al público en general, grandes ventajas:

Uniformes eclesiásticos para Seminaristas; sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas para Sacerdotes y capas de Coro para Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 a 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12,50 a 25 pesetas; chalecos, corte novedad, desde 15 a 25 pesetas; gabañes, última novedad, forro seda, desde 75 a 100 pesetas.

Visiten el establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece.

TEATRO MORAL

COLECCIÓN de obras escénicas propias para ser representadas en Colegios, Seminarios, Centros y Patronatos de Obreros católicos, etc., etc.

OBRAS PUBLICADAS

El Médico a palos.—Comedia de gracioso en tres actos y en prosa, arreglada para niños o jóvenes. *Carta a la Virgen.*—Comedia en un acto y en verso, para niños. *Derribo de asilo.*—Drama en un acto y en verso para niños o jóvenes. (Primer premio del certamen abierto por esta Galería). *La hija del mar.*—Comedia en un acto y en prosa, para niñas. (Segundo premio del concurso). *Los tres estudiantes.*—Paseo de comedia, muy gracioso, en un acto y en prosa, para niños o jóvenes. *Sor Angela.*—Drama en un acto y en verso, para niñas. *Ver la paz en ojo ajeno.*—Juguete cómico en un acto y en verso para niños o jóvenes. *Blusa o sotana.*—Diálogo en verso, para niños o jóvenes. *El titirimundi.*—Sainete en un acto y en verso, para niños o jóvenes. *Plaza cubierta.*—Comedia en un acto y en prosa, para jóvenes. *A Belén pastores.*—Juguete en un acto y en verso, para niños o jóvenes. *La Uve falsa.*—Juguete dramático en dos actos y en prosa, para jóvenes.

Estas obras se hallan de venta en la Administración de *El Correo Español*.
Precio de cada ejemplar: Una peseta.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

BENITO PELEGRÍN

SOBRINO DE D. ANGEL CHUECA

Se hace toda clase de obra nueva y compostura, con economía, solidez y perfección.

PLAZA DE SANTA CATALINA, 8

CERCA DEL SEMINARIO CONCILIAR

Taller de Escultura

Restauración de Imágenes Religiosas

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, maderas, mármoles ó broncees para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos.—Facilidades en los pagos.

Consúltese este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

LA BORRACHERA no existe ya.

Se manda gratuitamente una muestra de este COZA maravilloso.

Se puede tomar en café, te, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor



TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES. EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenjo, etcétera). Obra tan silenciosamente, y con tanta seguridad, que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él, y sin que se necesite decirle lo que determina su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor, y les ha vuelto a ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un millón de personas a la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra. El polvo COZA se garantiza inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las Farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presenten en su Farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 344, Inglaterra

Depósito en Toledo: Farmacia de José María de los Santos, calle de la Plata, núm. 23.—Calzada de Oropesa: Farmacia de Justo Fernández.—Talavera de la Reina: Farmacia de F. Congregado, Medellín, 9.

ESTOMACAL



SHIRO

Medicamento de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACIDIAS, DIARREA, y en general, las afecciones del estómago é intestinos

Cuatro pesetas botella.

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M. de los Santos.—En Talavera, don Justo Díaz Lizana.—En Fuensalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

Por tener que ensanchar el local
LA DELICIOSA
vende dos carros para repartir cervezas y un malacate capaz para cuatro caballerías.
Para entenderse, con el mismo dueño, Recoletos, 15, LA DELICIOSA, Toledo.

CONSTITUCIÓN DE FUSILANDIA
TRATADO COMPLETO DE REVOLUCIÓN DESDE ARRIBA

SEGUNDA EDICIÓN
He aquí el Índice de esta obra monumental que será la admiración de las generaciones futuras:
I. De la nacionalidad.—II. De la forma de gobierno.—III. De las Cortes.—IV. De los ministros.—V. De la Administración.—VI. De las Contribuciones.—VII. Del Ejército.—VIII. De la Administración de justicia.—IX. De las Clases pasivas.—X. De la Enseñanza.—XI. De la Iglesia.—XII. De la Diplomacia.—XIII. De las Aduanas.—XIV. De la libertad de Comercio.—XV. De la observancia de la presente Constitución.

Precio: 1,50 pesetas.
Los pedidos a D. José Arrinat, calle de los Canos, 4, Madrid.

Se vende
en magnificas condiciones un bonito piano de mesa.
Razón en esta Administración.

SE VENDE
á voluntad de su dueño una casa en la calle del Barco, número 19.
En la misma darán razón.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia
de
Vayá y Prast
Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.
VALENCIA: Bordadores, 12, pral.
(Frente al Miguelete).

Casa de viajeros
de toda confianza, de nuestro correligionario Sr. Nieto.
Trato esmerado, abundante y económico.
Esparteros, 8, segundo, derecha, Madrid.

LA DELICIOSA
Gran Fábrica (MODELO) de Agua de Seltz y Bebidas Gaseosas medicinales y de recreo de Teodoro Romero.

Recoletos, 15—TOLEDO—Teléfono 60.
El dueño de esta acreditada Fábrica tiene el honor de anunciar y de recordar a todos sus numerosos favorecedores y al público en general, los precios de todas las bebidas que esta casa expende, lo mismo en la Fábrica que á domicilio.

- Botella grande (gaseosas de varias clases)... 25 cénts.
- Idem mediana id., id. 15 >
- Sifón Gigante de Agua de Seltz..... 20 >
- Idem chico id. 10 >
- Idem Gigante de gaseosa (varias clases).... 50 >
- Idem chico id., id. 25 >
- Idem Gigante de agua carbonica ferruginosa. 50 >
- Idem Limonada purgante..... 35 >

CERVEZAS de la acreditada Fábrica de Santa Bárbara (MADRID)
Botella grande, Babiera ó Fuerte..... 60 >
Idem mediana id., id. 40 >
Idem chica de Babiera..... 30 >

SINALCO Gaseosa especial, fabricada con el aroma de frutas frescas de primera calidad..... 25 >
Unico depósito en Toledo y su provincia: *La Deliciosa*.
NOTA Para Establecimientos de bebidas y tiendas de comestibles, lo mismo para dentro como para fuera de la capital, pidan nota de precios al mismo dueño.

LA REVOLUCIÓN COSMOPOLITA Y EL PROTESTANTISMO
POR EL DR. D. FRANCISCO COMELLA, PRESBITERO.
(CON LICENCIA ECLESIASTICA)
Breve estudio sobre el génesis y desarrollo del liberalismo en el orden político-internacional por la influencia del protestantismo en los trastornos revolucionarios de los tiempos modernos.
Volumen en 4.º de más de 200 páginas, se vende al precio de 1,50 pesetas en la Administración de *El Correo Catalán*, en la *Hormiga de Oro* y en las principales librerías católicas de Barcelona.
En Madrid se halla de venta en la Administración de *El Correo Español*, que se encarga de remitirlo a provincias, previo abono de su importe y 0,25 pesetas para el certificado.

NUEVA EDICIÓN DEL TRONO AL CADALSO
Memorias del abate Edgewort de Fermont, confesor de Luis XVI, publicadas á principios del siglo pasado por J. Bagnault Warin.
CUARTA EDICIÓN, CON CENSURA ECLESIASTICA
Forman el contenido de esta obra, fidelísima en el fondo, sugestiva en la forma, inspirada en los más puros sentimientos, llena de episodios de intensa emoción dramática, las Memorias del célebre abate E. de Fermont, testigo de gran valor y factor importante en las principales escenas que se desarrollan desde el encarcelamiento de la Real Familia de Francia hasta su desdichado fin.
Un tomo de cerca de 400 páginas de esmerada impresión, con multitud de grabados intercalados en el texto, á UNA PESETA en rústica y DOS en tela y dorados, con un medallón en relieve con los bustos de Luis XVI, María Antonieta y el Delfín.
Para los pedidos dirigirse á D. Gervasio Puiggrós, Plaza de Santa Ana, 26, Barcelona.

LA UNIÓN ECLESIASTICA GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR DE DON JOSÉ CAVANNA
PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID